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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 13 DE

AGOSTO DE 2020

Aos treze dias do mês de agosto de dois mil e vinte, na sala de reunião virtual da Rede
Nacional  de  Pesquisa  (RNP),  reuniram-se  os  senhores  membros  do  Conselho
Universitário da UNIFESP, sob a presidência da Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili.
Estiveram presentes: Acácio Augusto Sebastiao Junior, Alexsandro Cardoso Carvalho,
Amanda Cardoso  Pinheiro,  Ana Claudia  Bonilha,  Anderson da  Silva  Rosa,  Angelo
Amato  Vincenzo  de  Paola,  Carla  Gianna  Luppi,  Claudia  Fegadolli,  Claudia  Maria
Franca Mazzei Nogueira, Clédson Akio Sakurai, Clovis Ryuichi Nakaie, Daniel Arias
Vazquez, Danilo Tavares da Silva, Dario Santos Junior, Djalma Jose Fagundes, Ederson
Luiz Silva, Egeu Gomez Esteves, Elaine Damasceno, Eliane de Souza Cruz, Elson Luiz
Mattos Tavares da Silva, Emilia Inoue Sato, Fabio Cesar Venturini, Fabio Franzini,
Fulvio  Alexandre  Scorza,  Gabriela  Oliveira  dos  Santos,  Giovanna  Bonilha  Milano,
Giulia  Gabriella  Bosso,  Gustavo  Fernandes  Camargo  Fonseca,  Henrique  Nelson
Calandra,  Horacio  Hideki  Yanasse,  Ieda  Aparecida  Carneiro,  Ieda  Maria  Longo
Maugeri,  Igor  Dias  Medeiros,  Isaac  Batista  Costa,  Isabel  Marian  Hartmann  de
Quadros, Ivan Cesar Ribeiro, Jane Zveiter de Moraes, Janine Schirmer, Jose Carlos
Costa Baptista da Silva, Juliana Mateusa Meira Cruz, Julio Cesar Zorzenon Costa,
Karen  Fernandez  Costa,  Lia  Rita  Azeredo  Bittencourt,  Luciana  Chagas  Caperuto,
Luciana Maria Cavalcante Melo,  Luciana Massaro Onusic,  Luiz Leduíno de Salles
Neto, Magali Aparecida Silvestre, Manuel de Jesus Simões, Marcos Antonio Fernandes
da  Silva  Gregnani,  Marcos  Cezar  de  Freitas,  Marcos  Ferreira  de  Paula,  Maria
Aparecida  Juliano,  Maria  Liduina  de  Oliveira  e  Silva,  Mariangela  Graciano,  Mary
Uchiyama Nakamura, Mauricio Correa de Almeida, Nacime Salomão Mansour, Nelson
Sass,  Odair  Aguiar  Junior,  Olgária  Chain  Feres  Matos,  Paulo  Schor,  Pedro  Fiori
Arantes, Rafaela Mendes Bastos Oliveira, Raiane Patricia Severino Assumpcao, Raul
Bonne Hernandez, Rosana Fiorini Puccini, Sinara Aparecida Farago de Melo, Tania
Mara Francisco, Thiago Gomes de Melo, Vinicius Moreira Reis, Virginia Junqueira e
Zysman Neiman. Justificaram ausência: Caden Souccar, que foi substituída por Flavio
Faloppa;  Cynthia  Andersen  Sarti,  que  foi  substituída  por  Ruth  Guinsburg;  Fabio
Alexandre dos Santos, que foi substituído por Egeu Gomez Esteves; Jaqueline Martins,
que  foi  substituída  por  Nacime  Salomão  Mansour;  José  Ivaldo  Rocha,  que  foi
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substituído por Silvio de Sá Barboza da Silva. Não justificaram ausência: Álvaro Nagib
Atallah, Catarina Segreti Porto, Daniel Cara, Flavio Faloppa, Mateus Rossetto Vieira,
Ruth Guinsburg, Silvio de Sá Barboza da Silva, Talita Guerreiro Rodrigues Hungaro.
Participaram da reunião como convidados: Andrea Rabinovici, Fernando Sfair Kinker,
Gabriela  de  Brelàz,  Georgia  Mansour,  Juliana  Garcia  Céspedes,  Karen  Spadari
Ferreira, Larissa Beltramim, Lidiane Cristina da Silva, Ligia Ajaime Azzallis, Murillo
Giordan Santos, Norberto Silva Logo, Wagner Luiz Batista e Walter Teixeira Lima
Junior.  As  presenças  foram  registradas  na  plataforma  virtual,  sendo  constatado
quórum  de  74  presentes.  A  Profa.  Soraya  Soubhi  Smaili  cumprimentou  os(as)
presentes  e  deu  início  aos  trabalhos  agradecendo  pela  participação  dos(as)
conselheiros(as) em data diferente do calendário previamente aprovado, em razão da
indisponibilidade de sala de reunião virtual com tamanho suficiente para acomodar
todos  os  membros  do  egrégio  colegiado.  Então,  ela  prosseguiu  tratando  do
EXPEDIENTE: ♦ Aprovação de Ata - A ata da sessão ordinária de 08 de julho
de 2020 foi aprovada por unanimidade. ♦ Informes da Reitoria: ◊ Orçamento - A
Sra.  Tania  noticiou  que  no  último  dia  antes  da  abertura  do  sistema  para
disponibilização do orçamento, o Ministério da Educação (MEC) divulgou corte de
18,2% que será repassado a todas as áreas, incluindo o ensino superior, o que, para a
Unifesp significa retorno ao orçamento de 2011. Revelou a preocupação especial com
os recursos para assistência estudantil. Ela terminou informando que estão ocorrendo
negociações e movimentações junto aos deputados por parte da Associação Nacional
dos  Dirigentes  das  Instituições  Federais  de  Ensino  Superior  (Andifes),  visando
recompor  o  orçamento  que  já  era  deficitário.  ◊  Proadm -  A  Sra.  Tania  também
comentou  sobre  a  bem-sucedida  licitação  nacional  concluída  pela  Secretaria  de
Educação Superior (Sesu), a qual possibilitará o acesso à conexão em 797 municípios
com campi de universidades e/ou institutos federais,  atingindo grande número de
estudantes. Ela ficou de divulgar maiores informações oportunamente. ◊ Prograd - A
Profa. Isabel confirmou a retomada do calendário da graduação em todas as unidades
universitárias  da  instituição,  resultando  em  94%  das  unidades  curriculares  em
andamento.  O  retorno  presencial  completo,  no  entanto,  ainda  permanece  sem
previsão. ◊ FNDTC - A Reitora forneceu informações sobre o movimento em favor do
P r o j e t o  d e  L e i  C o m p l e m e n t a r  1 3 5
(http://portal.sbpcnet.org.br/noticias/2-sbpc-cni-abc-e-anpei-lancam-manifesto-publico-
pela-liberacao-total-dos-recursos-do-fndct/), convidou o colegiado e apoiá-lo e a redigir
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manifesto pela liberação do Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico (FNDTC). ◊
O  Prof.  Nelson  Sass  atualizou  a  plenária  sobre  a  agenda  positiva  contendo  as
principais ações encaminhadas pela administração central da instituição durante o
período  de  pandemia,  citando  exemplos  de  atividades  realizadas,  das  doações
recebidas  e  das  parcerias  estabelecidas,  que  podem  ser  conferidas  em:
https://docs.google.com/presentation/d/1ZzidVxxJjqyQbEiItlAC8l8mbY1Bfo5vwtrH04d
Op1c/edit#slide=id.g9060c5e673_1_0. ◊ Comissão Executiva para o Retorno Seguro
das Atividades Presenciais - O Prof. Nelson Sass também descreveu o trabalho que
vem sendo realizado pela Comissão Executiva para o Retorno Seguro das Atividades
Presenciais - formada pelos(as) Pró-reitores(as) e conta com três assessores técnicos,
Prof. Eduardo Medeiros, Prof. Arnaldo Colombo e Prof. Arthur Chioro - a qual avalia
todos componentes que envolvem a definição de protocolos e condições de saúde e
segurança. Ele detalhou os eixos trabalhados para o estabelecimento de um ambiente
seguro, como a avaliação de imóveis, as possibilidades de flexibilização de currículo, a
necessidade de manter a comunidade bem informada e o fortalecimento dos vínculos
com os(as) estudantes, a fim de evitar evasão, entre outros. Terminou reiterando que o
retorno será decidido pelos conselhos superiores da instituição. ♦ Outros Informes: ◊
O conselheiro Sr. Alexsandro convidou os membros a participarem da consulta pública
elaborada  pelo  Comitê  Geral  de  Dados  Abertos,  a  qual  pode  ser  acessada  em:
https://www.unifesp.br/boletins-anteriores/item/4649-participe-da-criacao-do-plano-de-
dados-abertos-2020-2021.  ◊  A  conselheira  Sra.  Amanda  compartilhou  ações  de
solidariedade desenvolvidas pelo Movimento pela Universidade Popular (MUP), que
que atua com famílias carentes da região do Pico do Jaraguá e da Comunidade Mário
Cardim, nos arredores da Vila Mariana. Ela estimulou a participação de todos e se
colocou à disposição para maiores detalhes. ◊ Campus Guarulhos - A Profa. Magali
ofereceu informes do campus Guarulhos noticiando manifestações da Congregação da
Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas (EFLCH) do campus Guarulhos em
apoio à Proposta de Emenda à Constituição 26 (PEC 26). Que trata do Fundo de
Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais
da Educação (Fundeb); contra a volta às aulas presenciais e contra atos de racismo
ocorridos  no  município.  ORDEM  DO  DIA  (1)  Agendamento  de  sessão
extraordinária  –  Foi  fixada  a  data  de  26  de  agosto  de  2020  para  a  sessão
extraordinária,  com o  objetivo  de  apreciar  o  Relatório  de  Gestão  2019.  (2)  PDI
2021-2025  (SEI  23089.114302/2020-99)  –  Devolutiva  e  continuidade  do
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processo  de  participação  e  elaboração  –  O  Prof.  Pedro  apresentou  quadro
comparativo demonstrando o texto que foi objeto de consulta no Coplad (fruto de
rodada com a Reitora, Vice-reitor e Pró-reitores(as) no início de junho e revisado pelo
Grupo de Trabalho do Coplad para a definição do padrão do formulário que seria
submetido ao Coplad e ao Consu) x texto resultante da consulta com os conselheiros
do Coplad e que embasou o formulário seguinte, submetido aos(às) conselheiros(as) do
Consu (27 respondentes de 52 membros do Coplad, entre os dias 17 e 29 de junho) x
texto resultante da consulta com os(as) conselheiros do Consu (61 respondentes dos
85 membros, entre os dias 8 e 15 de julho). Ele apontou as contribuições, melhorias e
alterações e,  também, explicou os próximos passos do processo de construção do
Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) dizendo que, uma vez consolidada tal
etapa, os demais Conselhos Centrais, Conselhos de Campi e Congregações passarão a
trabalhar  com objetivos  setoriais  inseridos  no Mapa Estratégico.  O Prof.  Leduíno
relatou a preocupação de coordenadores de cursos de pós-graduação dos novos campi
com os seus programas estarem contemplados no plano que está sendo elaborado. O
conselheiro Daniel ressaltou a importância de haver um balanço do PDI que está se
encerrando.  A Profa.  Eliane,  fez  algumas considerações relacionadas aos  grandes
temas, sugerindo inserção da palavra “educação” ao lado de “ciência e inovação”; e, a
troca do termo “diálogo” por “articulação”, no sentido de potencializar a construção de
uma universidade  socialmente  referenciada  e  não  meramente  em diálogo  com a
sociedade.  O  conselheiro  Thiago  defendeu a  importância  da  discussão  acerca  do
ensino remoto no contexto dos ataques à educação pública que acontecem no país. O
Prof. Raul tratou dos temas relativos à consolidação da expansão e apoiou a solicitação
de avaliação da versão anterior do PDI para o estabelecimento mais preciso das metas
do  documento  que  está  sendo  elaborado.  A  Profa.  Lia  explanou  que,  desde  que
assumiu a Pró-Reitoria de Pós-graduação e Pesquisa (Propgpq),  esforços têm sido
engendrados  para  ampliação  dos  temas  convergentes.  Ela  afirmou  que  buscará
contemplar,  em  novas  ações  de  internacionalização,  as  áreas  que  não  foram
selecionadas  na  proposta  Capes  Print  da  universidade.  O  Prof.  Fernando  fez
considerações a respeito dos cursos de Ensino à Distância (EAD) da Unifesp e sobre a
manutenção da qualidade e excelência e o ensino presencial como sendo uma das
principais características da instituição. O Prof. Paulo argumentou que o PDI engloba
muito bem os aspectos da inovação tecnológica, social e em políticas públicas e, por
essa razão, não entendia como necessário destacar qualquer área em particular. Na
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opinião do professor, que é também o diretor da Agência de Inovação Tecnológica e
Social (Agits), por mais prioritária que qualquer área seja, já se encontra contemplada
pelos termos “inovação” e “social”. Ao final das inscrições, o Prof. Pedro agradeceu,
comentou as sugestões apresentadas, algumas delas acatadas. Sobre a avaliação do
PDI  2016-2020,  ele  informou  que  a  apresentação  do  Relatório  de  Gestão  -  que
acontecerá na próxima reunião extraordinária que acabara de ser agendada - abarcará
o balanço do PDI vigente. Em regime de votação, com 50 votos favoráveis, dois
contrários e dez abstenções, foi aprovado o resultado do processo participativo
de  Temas  Estratégicos  do  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional  (PDI
2021-2025) - conforme texto definindo missão, visão, valores e grandes temas
estratégicos e sem prejuízo de apresentação mais aprofundada do balanço do
PDI 2016-2020 como parte do Relatório de Gestão 2019 e das alterações
sugeridas  por  conselheiros(as):  substituição  do  termo  “diálogo”  por
“articulação”, no Tema 2; e, inclusão do termo “educação” na ementa do Tema
3  –  dando  continuidade  ao  cronograma  das  etapas  de  elaboração  do
documento. (3) Processos Seletivos Simplificados – Homologação da abertura
de PSSs Emergenciais aprovada Ad Referendum – Foi unanimemente homologada
a abertura dos Processos Seletivos Simplificados Emergenciais do Campus São Paulo
para  complementação  da  força  de  trabalho  temporária  na  Unifesp,  visando  o
atendimento  à  população  no  combate  à  pandemia  do  Coronavírus  (COVID-19)  e
atuação  em  laboratório  de  pesquisa  Covid-19,  que  já  havia  sido  aprovada  Ad
Referendum.  A  saber:  cargo-especialidade/carga  horária/local  de  atuação:  ♦
Biomédico(a)  ou  Farmacêutico(a)  ou  Farmacêutico(a)-Bioquímico(a)  -  40h  -
Laboratório  Central  ♦  Biomédico(a)  ou  Biólogo(a)  ou  Farmacêutico(a)  ou
Farmacêutico(a)-Bioquímico(a) - 40h - Comitê de Ética em Pesquisa ♦ Biomédico(a) ou
Farmacêutico(a)  ou  Farmacêutico(a)-Bioquímico(a)/Análises  Clínicas  -  40h  -
Biobanco/Análises Clínicas ♦ Biomédico(a) ou Farmacêutico(a) ou Farmacêutico(a)-
Bioquímico(a)/Análises Clínicas - 40h - Laboratório de Virologia/Análises Clínicas ♦
Biomédico(a)  ou  Farmacêutico(a)  ou  Farmacêutico(a)  -  Bioquímico(a)/Diagnóstico
Molecular  -  40h  -  Biobanco/  Diagnóstico  -  Molecular  ♦  Biomédico(a)  ou
Farmacêutico(a)  ou  Farmacêutico(a)-Bioquímico(a)/Diagnóstico  Molecular  -  40h  -
Laboratório de Virologia/Diagnóstico Molecular ♦ Biomédico(a) ou Farmacêutico(a) ou
Farmacêutico(a)-Bioquímico(a) - 40h - Núcleo NB3 (Proteção Máxima) ♦ Médico(a) -
20h - Núcleo Clínico ♦ Médico(a)/Urgência ou Emergência ou Clínica Médica - 20h -
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Pronto  Socorro  HU  ♦  Médico(a ) / In fec to log ia  -  20h  -  DIPA/HU  ♦
Médico(a)/Pneumologia  -  20h  -  Pneumologia/HU.  ♦  Médico(a)/Medicina  Intensiva
(Adulto)  -  20h  -  UTI/HU.  (4)  Resolução  125  (SEI  23089.114309/2020-19)  –
Alteração do Artigo 2º da Resolução 125 do Consu, atualizando o Artigo 254,
inciso  II  do  Regimento  Geral  da  Unifesp  –  Primeiramente,  a  Sra.  Lidiane
apresentou o Helios Voting, sistema de votação remota auditável, considerado seguro
que a Unifesp e outras universidades já utilizam com sucesso. Ela explicou que esse
será  o  sistema  a  ser  disponibilizado  pela  Superintendência  de  Tecnologia  da
Informação (STI), devendo, previamente, ser estabelecida normativa com regras de
uso; procedimentos de votação eletrônica; documentação e protocolo de apuração. Em
seguida, o Prof. Marcos Cazar falou do processo de escolha da Diretoria do Instituto
de Ciência e Tecnologia (ICT) do campus São José dos Campos. Explicou a necessidade
de correção na fórmula de cálculo dos votos constante da Resolução 125 e justificou a
implementação do voto remoto em razão da pandemia. Então, a Prof. Juliana detalhou
a fórmula que carecia do sinal de “ ” e a necessidade e oportunidade de correção de
outros pequenos lapsos de digitação. Em regime de votação, sendo registrado um
voto contrário e uma abstenção, foi  aprovada a alteração do Artigo 2º da
Resolução 125 do Consu, atualizando o Artigo 254, inciso II do Regimento
Geral da Unifesp: sendo escrito “NOP”, onde erroneamente se lia NPO; usando
a fração “1/3” no lugar do decimal 0,33; acrescentando o sinal “ ” faltante na
fórmula matemática; grafando “opções”, onde erroneamente se lia opões; e,
abreviando  o  termo  opções  como  “Op”,  onde  se  lia  O,  para  melhor
compreensão. (5) Comissão para a Escolha de Dirigentes da EFLCH/CGRU (SEI
23089.114175/2020-28) – Composição – Após apresentação do tema por parte da
Chefe  de Gabinete,  Profa.  Andrea,  o  Prof.  Anthony Andrey Ramalho Diniz,  do
Campus Baixada Santista, foi aclamado Presidente da Comissão para a Escolha de
Dirigentes da Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas (EFLCH) do Campus
Guarulhos,  cuja  composição  contará  ainda  com  docente  a  ser  indicado(a)  como
suplente, representantes TAE e discente, além de membros a serem indicados pela
Congregação do campus Guarulhos. (6) Comissão para Escolha de Reitores(as)
2021-2025 – Indicação de representantes para formação de comissão eleitoral
–  Após  detalhada  apresentação  do  tema por  parte  da  Chefe  de  Gabinete,  Profa.
Andrea, que retomou o histórico dos processos eleitorais e normativas precedentes,
foi formada a Comissão Eleitoral Reitoria (CER) para o mandato 2021-2025
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composta por representações das entidades de classe ligadas à instituição: da
Associação dos Docentes da Universidade Federal de São Paulo (Adunifesp):
Prof. Julio Cesar Zorzenon Costa, do campus Osasco, titular, Profa. Raquel de
Aguiar  Furuie,  do  campus  São  Paulo,  suplente;  da  Associação  de  Pós-
graduação da Unifesp (APG-Unifesp): Ana Claudia Bonilha, titular, e Marcos
Antonio Fernandes da Silva Gregnani,  suplente;  e,  dos representantes dos
Técnicos(as) Administrativos(as) em Educação no Consu: Alexsandro Cardoso
Carvalho  e  Jaqueline  Martins.  Ficando  pendentes  indicações  de  outras
entidades e representantes de docentes e discentes no Consu, sem prejuízo de
indicações posteriores. Ainda, foi apresentada a proposta de inclusão de membros
externos na referida CER, profissionais experientes em processos eleitorais, tendo sido
sugeridos os nomes do Prof. Dr. Flávio Luiz Yarshell, titular de Direito Processual da
Universidade de São Paulo (USP) e ex-juiz do Tribunal Regional Eleitoral (TER); da
Profa. Dra. Maria Paula Dallari, associada de Direito Administrativo, procuradora da
USP e ex-secretária executiva do MEC; e, do Prof. Dr. Murilo Gaspardo, docente de
Direito  Público  e  diretor  do  Departamento  de  Direito  da  Universidade  Estadual
Paulista (Unesp)/Franca. A Profa. Andrea ponderou que o convite a externos, como
membros ou apenas observadores, deveria ocorrer depois de conhecidos(as) os(as)
candidatos(as)  para  evitar  conflito  de  interesses.  Assim,  ficou  combinado  que  a
Procuradoria Federal seria consultada sobre tal possibilidade. (7) Agits – Conselho
Administrativo (SEI 23089.113477/2020-89) – Indicação de representante do
Consu no  Conselho  Administrativo  da  Agência  de  Inovação  Tecnológica  e
Social (Agits) – O Prof. Paulo, considerando os debates já encaminhados durante a
sessão, convidou conselheira que havia demonstrado perfil adequado para o papel a
ser desempenhado por representante do Consu no Conselho Administrativo da Agência
de Inovação Tecnológica e Social (Agits). O colegiado concordou com a indicação da
Profa. Eliane de Souza Cruz, que agradeceu o convite e ficou de analisar a proposta e
responder o  mais  brevemente possível.  (8) Associação Brasileira de Educação
Médica (ABEM)  – Taxa de Anuidade  – Aprovação do pagamento de taxa de
anuidade,  mediante  posterior  indicação  de  recursos  orçamentários  –  Após
apresentação do ponto e discussão sobre a necessidade, pertinência, e variedade de
possibilidades de afiliação à entidades de classe, foi composto Grupo de Trabalho para
estabelecer  critérios  para o  pagamento das taxas de anuidade de associações de
classe, formada por: Dr. Murillo Giordan dos Santos, Procurador Federal; Profa.
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Rosana Fiorini Puccini, Diretora do Campus São Paulo; Profa Magali Aparecida
Silvestre, Diretora do Campus Guarulhos; e Sra. Tania Mara Francisco, Pró-reitora
de Administração. Então, a Presidente chamou à atenção para as mais de cem mil
mortes por Covid-19. O colegiado guardou um minuto de silêncio por todas as vítimas
fatais, homenageando o Cacique Aritana do Povo Yawalapiti, falecido no dia 05 de
agosto, e, também, Dom Pedro Casaldáliga, bispo emérito de São Félix do Araguaia
(MT) com reconhecido trabalho pastoral ligado a causas dos povos indígenas, além de
outros cinco caciques e pajés. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou os
trabalhos e eu, Maristela Bencici Feldman, secretária executiva, lavrei a presente ata
que será publicada após aprovação.

Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Universitário
Maristela Bencici Feldman

Secretária do Conselho Universitário
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